Отношение начальника петербургского охранного отделения 
Судебному следователю по важнейшим делам Н. В. Зайцеву за № 12042 
с препровождением следственной переписки по делу военной организации 
[bookmark: _GoBack]при ПК РС-ДРП и с.-д. фракции Государственной Думы.

Судебному следователю по важнейшим делам Н. В. Зайцеву. 29 апреля с. г., в 2х/2 часа дня, во втором этаже второго общежития Политехнического института состоялось преступное собрание так называемой военной организации петербургского комитета РС-ДРІІ, на котором присутствовало 14 нижних чинов от разных частей войск с.-петербургского гарнизона, а именно: 2 матроса (один с императорской яхты «Штандарт» ), один нижний чин из электротехнической школы, 1 л.-гв. Семеновского полка, 2 местной команды, 2 писаря (один из главного штаба), один нижний чин телеграфной роты, 2— 1-го железнодорожного батальона, казак Хоперского полка Долгов, состоящий в переменном составе кавалерийской школы, казак л.-гв. Атаманского полка Ковалев и нижний чин воздухоплавательного парка Бритовский. Кроме упомянутых лиц, присутствовали на обсуждении проекта наказа от частей войск с.-петербургского гарнизона: ответственный организатор военной организации при петербургском комитете РС-ДРП студент С.-Петербургского университета Альберт Борисов Сапотницкий (революционная кличка «Алибей»), он же организатор 1-го железнодорожного батальона, автор этого наказа, член литературной комиссии военной организации, студент С.-Петербургского университета Иосиф Савельев Войтинский, организаторша электротехнической школы и Гвардейского экипажа, дочь надворного советника Нина Ивановна Морозова  (организационная кличка «Варя») и член Государственной Думы Герус.
На этом собрании был представлен Войтинским упомянутый наказ, который, после всестороннего обсуждения присутствующими, было решено внести в ближайшее заседание думской фракции с.-д. для совместного обсуждения внесения его, в виде законопроекта, в Государственную Думу. 4 сего мая упомянутая Морозова пригласила каптенармуса катера его величества № 2 Алексея Архипова и мастерового старшего разряда электротехнической школы Ивана Андреева Кутырева на следующий день, 5 мая, к 6 часам вечера, в д. № 129, кв. 34, по набережной реки Фонтанки, к мещанину г. Новгорода Соломону Фишеру, где-'они застали ефрейтора 145 пехотного Новочеркасского полка Исаю Эпштейна, ефрейтора воздухоплавательного парка Константина Колясникова, состоящего в переменном составе кавалерийской школы казака Хоперского полка Долгова, беглого солдата л.-гв. Егерского полка Клементин Запорожченко, пропагандистку военной организации мещанку г. Казани Екатерину ПІорникову и вышеупомянутого студента Сапотницкого.
 После того как Шорникова дала всем присутствующим нижним чинам прочесть наказ, Сапотницкий (Алибей) подписал название тех частей войск, от коих там присутствовали нижние чины. 
Затем они группами, при чем некоторые нижние чины в штатском платье, отправились в д. № 92 по Невскому проспекту, в квартиру, занимаемую членом Государственной Думы Озолем, которая служит для собраний с.-д. фракции Государственной Думы, где от них принял наказ член Государственной Думы от Владимирской губернии фабричный рабочий Николай Андреев Жигилев или член Государственной Думы Мандельберг, а затем, в присутствии депутации и 12 человек членов Думы, прочел наказ вслух Озоль. 
Вся упомянутая депутация, по настоянию членов Думы, ушла по черному ходу за несколько минут до прихода полиции, но принятыми отделением мерами были арестованы: студент С.-Петербургского университета Альберт Борисов Сапотницкий, каптенармус катера его величества № 2 Алексей Архипов, мастеровой старшего разряда электротехнической школы Иван Андреев Кутырев, ефрейторы: 145-го пехотного Новочеркасского полка Исай Эпштейн и воздухоплавательного парка Константин Колясников и состоящий в переменном составе кавалерийской школы казак Хоперского полка Долгов. Кроме этих лиц, арестованы: дочь надворного советника Нина Иванова Морозова, мещанин г. Новгорода Соломон Фишер и казак л.-гв. Атаманского полка Ковалев. Казанская мещанка Екатерина Николаева Шорникова и беглый солдат л.-гв. Егерского полка Клементий Запорожченко скрылись, и к розыску их приняты меры. 
Сообщая об изложенном, отделение препровождает при сем на распоряжение вашего высокородия всю следственную по сему делу переписку с вещественными доказательствами, по особой прилагаемой ведомости, присовокупляя, что указанные в ведомости лица с сим даль­
нейшим содержанием под стражей перечислены за вами.
Подлинное за надлежащими подписями.
С подлинным верно: Подполковник Гаврилов.
18 мая 1907 г.
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