Свод сведений
о ходе рабочих беспорядков в городе Петрограде, возникших 23 февраля 1917 года

23 февраля
23 февраля с утра явившиеся на заводы и фабрики рабочие Выборгского района постепенно стали прекращать работы и толпами выходить на улицу, выражая протест и недовольство по поводу недостатка хлеба, который особенно чувствовался в названном фабричном районе, где, по наблюдениям местной полиции, за последние дни многие совершенно не могли получить хлеба. Движение рабочих масс, как видно из доклада начальника отделения по охранению общественной безопасности и порядка в столице, в большинстве носило настолько демонстративный характер, что их приходилось рассеивать нарядами полиции.
Вскоре весть о забастовке разнеслась по предприятиям Других районов, мастеровые которых также стали присоединяться к бастующим. Рабочие Выборгского района около часу дня, выходя толпами на улицы с криками: «Дайте хлеба!», стали одновременно производить в разных местах беспорядки, снимая с работ работавших товарищей и останавливая движение трамваев, причем демонстранты отнимали у вагоновожатых ключи от электрических двигателей и били стекла в некоторых вагонах. Забастовщики, энергично разгоняемые нарядами полиции, рассеиваемые в одном месте, вскоре собирались в других, проявляя в этом особое упорство. Попытки рабочих Выборгского района перейти толпами в центральную часть города предупреждались в течение всего дня нарядами полиции, охранявшими мосты и набережные, но к четырем часам дня часть рабочих все-таки перешла поодиночке через мосты и по льду реки Невы на большом ее протяжении и достигла набережной левого берега, где рабочим удалось сгруппироваться в боковых, прилегающих к набережной улицах и затем почти одновременно снять с работ рабочих некоторых заводов и далее произвести демонстрации на Литейном и Суворовском проспектах, где рабочие вскоре были разогнаны. Чины полиции при рассеивании скопищ рабочих подвергались нападению и насилиям со стороны демонстрантов.
Около двух часов дня охрана порядка и спокойствия в столице была принята военными властями и в лице начальника охраны полковника Павленко.
В течение дня были прекращены работы, по сведениям участковой полиции, в 50 фабрично-заводских предприятиях, где забастовали 87 534 рабочих, а по данным охранного отделения, бастовало 43 предприятия с 78 443 рабочими.

До настоящего времени поступили следующие официальные донесения о беспорядках 23 февраля:

По первому отделению.
Первый участок Адмиралтейской части.
Около четырех часов дня городовой, стоявший на посту у Верхне-Лебяжьего моста, замечив скопление людей и услышав крики и свист у часовни Спасителя и у въезда на Троицкий мост, тотчас же сообщил об этом в управление участка. До прибытия немедленно высланного из участка наряда рабочие около 200 человек прошли через мост по направлению к Михайловскому мосту.

Первый участок Казанской части.
В 4 часа 40 минут дня к Казанскому мосту на Невском проспекте со стороны Михайловской улицы подошла с пением песен и криками: «Давайте хлеба!» — толпа приблизительно из 1000 человек, преимущественно женщин и подростков. Толпа эта немедленно при содействии чинов полиции и жандармов, а также 2 взводов 9-го запасного кавалерийского полка, под руководством полицмейстера первого отделения д. с. с. Значковского была рассеяна, причем пострадавших не было. После этого Невский проспект освещался конными патрулями от кавалерийского полка и жандармского дивизиона.

Второй участок Спасской части.
В пятом часу дня толпа рабочих до 150 человек, преимущественно молодежи, вышла с Садовой улицы на Невский проспект с пением рабочей «Марсельезы», направляясь к Адмиралтейскому проспекту, но была рассеяна полицейскими нарядами и казачьим разъездом. Часть рабочих успела против здания городской думы снять и унести с трех моторных вагонов трамвая рукоятки.

Первый участок Литейной части.
Около 5 часов дня толпа численностью до 200 человек подступила к запертым воротам Орудийного завода (Литейный проспект, № 3) и, сорвав засов, ворвалась в раздевальную, откуда была удалена при содействии полицейского надзирателя Шавкунова, который обнажил шашку и вынул револьвер, заставив этим толпу отхлынуть. Однако часть толпы успела проникнуть в мастерские и снять рабочих в числе 1900 человек. При удалении толпы из раздевальной было похищено 10 пальто и разбито около 20 стекол. В то же время другая толпа, проникнув со стороны Шпалерной улицы в мастерские гильзового отдела завода, сняла там с работы около 3000 человек, преимущественно женщин. Одновременно новая толпа забастовщиков числом до 200 человек направилась к воротам завода со стороны Сергиевской улицы с намерением ворваться в мастерские, но, встреченная полицейским надзирателем Волковским, обнажившим шашку и вынувшим револьвер, и городовым Коваленко, отхлынула на противоположную сторону улицы и с криками: «Хлеба!», «Хлеба!» — направилась по Литейному проспекту, где была настигнута конным полицейским нарядом под руководством полицмейстера 5-го отделения полковника Шалфеева, причем была рассеяна.
Спустя около часа времени рабочие образовали на Литейном проспекте толпу около 1000 человек, которая и направилась к Невскому проспекту, держась наравне с казачьим разъездом до 15 человек с офицером во главе, следовавшим по тому же направлению. У дома № 59 по Литейному проспекту толпа была встречена и остановлена чинами полиции 1-го участка Литейной части, 1-го участка Московской части и 2-го участка Литейной части и при содействии вышеупомянутого казачьего разъезда, а также и другого разъезда, оказавшегося поблизости, была по приказанию пристава 1-го участка Московской части рассеяна, причем младшим помощником пристава 1-го участка Литейной части штабс-капитаном Кубенем был задержан за демонстративный отказ расходиться рабочий Путиловского завода Александр Ядринцев, 23 лет. При рассеивании толпы часть таковой, прижимаясь к стенам домов, выдавила стекла в 3 магазинах.

По второму отделению.
Второй участок Коломенской части.
22 февраля на Франко-Русском заводе (Набережная реки Пряжки, № 17) рабочие литейной мастерской в количестве 306 человек забастовали и предъявили к администрации требование об увеличении заработной платы на 100%. Администрация завода предлагала увеличить плату по одному рублю в день к получаемой ныне рабочими в размере от 5 до 8 рублей в день. Соглашение не было достигнуто, и рабочие вечером удалились вместе с ночной сменой, не приступившей к работам.
23 февраля около 6 часов вечера в механической мастерской того же завода собрались рабочие всех отделений завода в числе 3000 человек и устроили митинг. Выступавшие ораторы говорили главным образом о недостатке хлеба, произносились речи и за и против войны, равно как и за и против беспорядков. Окончательное решение вопроса о выступлении было отложено, и рабочие спокойно разошлись. Для охраны завода прибыла рота лейб-гвардейского Кексгольмского полка.

Четвертый участок Нарвской части.
Рабочие Петроградского вагоностроительного завода (Забалканский проспект, № 99) в числе 2000, 23 февраля, ссылаясь на неполучение ими ответа на свое требование, предъявленное 20 февраля, об увеличении заработной платы на 50%, к работам не приступили. Администрация завода вывесила объявление, что в случае невозобновления работ завод с 24 февраля будет закрыт и всем рабочим будет выдан расчет.

Петергофский участок.
23 февраля в мастерских Путиловского завода и Путиловской верфи были вывешены объявления директоров завода генерал-майора Дубницкого и верфи полковника Кутейникова о закрытии завода и верфи с того же числа и о расчете рабочих, причем в объявлении по Путиловской верфи отмечено, что мастерские закрываются на неопределенное время ввиду непрекращающихся нарушений рабочими нормального хода работ, несмотря на неоднократные предложения администрации верфи приступить к работам. Прибывающие рабочие мастерских верфи допущены туда не были.




По третьему отделению.
Четвертый участок Литейной части.
Получив около часу дня сведения, что на Выборгской стороне во время обеденного перерыва рабочие, вышедшие с заводов, группируются и производят беспорядки на улицах, пристав немедленно явился с нарядом полиции к Александровскому мосту, куда вскоре прибыли вызванные части от конно-полицейского и жандармского дивизионов. Около 5 часов дня толпа рабочих в несколько сот человек, долго сдерживаемая конным заслоном на стороне Александровского моста, прорвалась на мост и хлынула на Литейный проспект, причем мелкие конные части не могли сдержать напора толпы, к которой затем присо...*
Вскоре прибыл эскадрон кавалерийского полка, при помощи которого под личным руководством полицмейстера третьего отделения д. с. с. Мораки Литейный проспект был разделен на несколько частей заставами, причем путь к центру города был отрезан. Постепенно толпа рабочих была оттеснена обратно за Александровский мост, и порядок на улицах был восстановлен.

Второй участок Литейной части
Чинами полиции второго участка Литейной части совместно с чинами других участков была встречена и рассеяна толпа демонстрантов у дома № 56 по Литейному проспекту (см. сведения по 1-му отделению 1-го участка Литейной части).
Около семи часов вечера на Невском проспекте, со стороны Знаменской площади, появилась толпа рабочих, которая у Пушкинской улицы остановила встречные трамваи, успела снять ключи с 5 вагонов и выбить в 3-х вагонах по стеклу. Толпа эта была рассеяна конным нарядом.
* Пропуск в тексте. Ред.

Первый участок Рождественской части.
Около шести часов вечера толпа, направлявшаяся по Суворовскому проспекту на Невский, преследуемая командированным из участка пешим полицейским нарядом, успела по пути следования разбить в 3-х магазинах 8 стекол и отнять у вагоновожатых 5 ключей.

Второй участок Рождественской части.
Около семи часов вечера толпа, преимущественно из женщин и подростков, проходя по Суворовскому проспекту к Николаевскому вокзалу с криками «ура!» и требованиями хлеба, останавливала Трамваи и отнимала ключи, остановив 15 вагонов. Участковой полицией толпа была разогнана. По пути рабочие разбили стекла в трех торговых заведениях, причем в овощной лавке Соколова, в д. № 31 по Болотной улице, расхитили товара и выручки всего на сумму 75 рублей.

Трети участок Рождественской части.
Часть толпы, учинившей беспорядок на Невских мануфактурных фабриках и фабрике Бехли, появилась около 8 часов вечера на Смольном проспекте, где, разбив стекло в часовом магазине еврея Лихаевского, ограбила ювелирных изделий на сумму 360 рублей. Полицией задержан один из участников грабежа, проживающий в том же доме, в котором находится означенный магазин, кр. Порфи-рий Матюхин, 16 лет, в квартире которого и была обнаружена часть похищенного.

Первый участок Московской части.
Около сема вечера во время беспорядков на Невском проспекте появившаяся со стороны Знаменской площади толпа демонстрантов выбила передние стекла в 2-х трамвайных вагонах и сняла ключи с 5 моторных вагонов. Толпа немедленно была рассеяна нарядом пешей и конной полиции.

По четвертому отделению.
Первый участок Петроградской части.
В 2 часа 45 минут дня толпы рабочих, преимущественно из подростков, сняли рабочих с картонажной фабрики Киббель (на Большой Ружейной ул.) и пытались также сиять рабочих Трубочного завода на Кронверкской ул., 7, где силою сорвали одну половину ворот, и фабрики конторских книг «Ф. Кан» на той же улице № 21, но не успели в этом, так как подоспевшими нарядами полиции были рассеяны.

Второй участок Петроградской части.
Около трех часов пополудни толпа до 200 человек, ожидавшая очереди около булочной Филиппова, в доме № 61 по Большому проспекту, после заявления, что весь хлеб распродан, разбила в трех окнах булочной двойные зеркальные стекла и внутри магазина —  несколько стеклянных витрин, испортив ври этом часть товара. До прибытия полицейского наряда толпа разбежалась. Установлено, что эта булочная, несмотря на уменьшение отпуска хлеба покупателям, не могла удовлетворить всех ожидавших в очереди.

Третий участок Петроградской части.
Около трех часов дня с Выборгской стороны через Сампсониев-ский мост прошла толпа рабочих около 4000 человек, но на углу Большой и Малой Дворянских ул. была рассеяна нарядом конных городовых. Часть толпы успела пройти на Троицкую площадь, где была встречена полицмейстером четвертого отделения полковником Спиридоновым, который при содействии конных городовых рассеял толпу и не допустил ее к Троицкому мосту, причем был задержан кр. Петр Утан за подстрекательство толпы к неисполнению требований полиции.

Четвертый участок Петроградской части.
Около семи часов вечера толпа рабочих Литейного завода «Вулкан» до 1500 человек, остановившись у ворот Механического завода 1-го Российского товарищества воздухоплавания, на Корпусной ул., стала ломиться в ворота. Бывший здесь полицейский надзиратель Вашев после тщетных требований от демонстрантов разойтись вынул револьвер. Окружив моментально Вашева и выбив из его рук револьвер, рабочие избили его палками и, проникнув на завод, сняли рабочих. Полицейскому надзирателю Вашеву причинены серьезные ушибы и перелом нижней челюсти. Он отправлен в больницу.

Гаванский участок.
В Василеостровском трамвайном парке дневная смена кондукторов и вагоновожатых перед отправлением на линию заявила администрации требование озаботиться о снабжении их хлебом. Из расспросов полицией выяснилось, что при парке имеются две продовольственные лавки, отпускающие хлеб служащим трамвая в числе 1670 человек Между тем 23 февраля хлеба было доставлено только 5 пудов.

По пятому отделению.
Первый и второй участки Выборгской части.
С утра и во время обеденного перерыва в районе второго участка Выборгской части прекратили работу рабочие многих фабрик этого района, числом свыше 30 000 человек. Забастовавшие толпами направлялись по Большому Сампсониевскому проспекту, выражая протесты по поводу недостатка хлеба. Около первого часа дня старший помощник пристава названного участка надворный советник Каргельс, наблюдая за правильным движением трамвая на углу Финского переулка и Нижегородской улицы, пытался задержать рабочего, отнявшего ключ от мотора у вагоновожатого, но тут же был окружен толпою, из которой нанесен был ему сильный удар по голове каким-то твердым предметом, причинивший надворному советнику Каргельсу рассеченную рану в теменной части головы длиною в 5 сантиметров. Пострадавший был отправлен в бессознательном состоянии в клинический военный госпиталь, где поранение признано тяжким, но для жизни неопасным.
В то же время при рассеивании все возраставшей толпы, направлявшейся от Нижегородской улицы к Финляндскому вокзалу, был сбит с ног младший помощник пристава первого участка Выборгской части коллежский секретарь Гротгус, пытавшийся задержать одного из рабочих, причем коллежскому секретарю Гротгусу причинены рассеченная рана на затылочной части головы, пять ушибленных ран головы и поранение носа. По оказании первоначальной помощи пострадавший был отправлен в свою квартиру. Степень причиненных ему повреждений определить пока не представлялось возможным.
От Финляндского вокзала часть толпы направилась к Арсеналу (по Симбирской ул.), откуда вышли рабочие и присоединились к демонстрантам. Далее около двух часов дня прекращены были работы и на других крупных заводах района первого участка Выборгской части.
Около 4 часов дня огромная толпа рабочих подступила к снаряжательному отделу Петроградского Патронного завода (по Тихвинской ул., № 17), где и сняла рабочих 5000 человек. Администрацией завода задержано и доставлено в участок 19 человек, которые ворвались на завод и, бегая по мастерским, снимали рабочих. Подоспевшим нарядом полиции толпы рабочих, собравшихся у означенного завода, были рассеяны. Однако на Симбирской улице рабочие снова собрались и направились к Александровскому мосту, где нарядом конно-полицейской стражи при содействии казаков и эскадрона Драгунского полка были рассеяны. Отсюда, прорвавшись, часть толпы направилась на Литейный проспект.
В 7 1/2 часов вечера по Лесному проспекту (в районе второго участка Выборгской части) на остановке трамвая группа рабочих отцепила прицепной вагон и опрокинула его. Нарядом полиции вагон был поднят, и движение было восстановлено.
В 9 часов вечера небольшая толпа рабочих снова собралась у Арсенала (в районе 1 участка Выборгской части) и не допускала ночную смену на работу. При появлении наряда толпа, равно как и смена рабочих, разошлась.

Лесной участок.
На заводе «Айваз» (Выборгское шоссе, 21/25), на котором работает 2123 человека, в два часа дня обсуждался вопрос о забастовке, каковая и была объявлена под влиянием подстрекательства работающих там женщин, несмотря на заявление администрации завода о том, что заводом организована выпечка хлеба для своих рабочих до 1500 фунтов в день.

Охтинский участок.
Около пяти часов пополудни толпа рабочих около 1000 человек направилась по Больше-Охтинскому проспекту к заводу Снарядный цех Морского ведомства, где предложили рабочим прекратить работу, причем брошенными из толпы какими-то твердыми предметами были побиты стекла в окнах ремонтно-механической мастерской, не пожелавшей примкнуть к забастовке. В вышедшего к толпе мастера Ивана Кузьмина, в ответ на его увещевания, было брошено из толпы несколько твердых предметов, которыми ему причинены легкие поранения головы. На заводе Снарядный цех имеется самостоятельная охрана и караул из 14 человек от 86-й пешей Вологодской дружины.

Полюстровский участок.
Около трех часов дня направлявшиеся по Полюстровской набережной к Охте бастующие рабочие комьями снега выбили несколько стекол в окнах завода «Промет».
К вечеру 23 февраля усилиями чинов полиции и воинских нарядов порядок повсемесгно в столице был восстановлен.
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