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(9 октября)
Предпарламент был создан в обход Всероссийского Съезда Советов путем подбора соглашателей и цензовиков.
Не доверяя рабочим, солдатам и крестьянам, соглашатели, под прикрытием Предпарламента, закрепили власть за империалистической буржуазией и ее приказчиком Керенским.
Оборонцам-соглашателям Предпарламент не нужен для борьбы за власть: ибо оборонцы несколько раз могли взять власть в свои руки и каждый раз отказывались от власти по команде империалистов.
Цензовикам-кадетам Предпарламент не нужен для борьбы за власть: именно буржуазия добилась безответственности правительства, потому что свою контрреволюционную политику ей выгоднее вести за кулисами, чем на открытой сцене.
Керенскому Предпарламент не нужен для управления. Керенский - бонапартист и корниловец, временно рассорившийся с Корниловым.
Предпарламент понадобился им всем - кадетам, соглашателям, Керенскому - для того, чтобы прикрыть от глаз народа захват власти империалистами.
Предпарламент понадобился им для того, чтобы усыпить внимание революционных партий и стоящих за ними передовых масс, а тем временем осуществить свой заговор: задушить крестьянское движение, сдать немцам Петроград, задушить Советы и сорвать Учредительное Собрание.
В этих условиях обязанностью всех истинных борцов революции является полный и решительный разрыв с Предпарламентом и решительная открытая борьба против укрывающейся за этой ширмой империалистической клики.
Петроградский Совет приветствует ту часть Предпарламента, которая вышла из его состава, и приглашает всех подлинных представителей рабочих, солдат и крестьян последовать этому примеру.

Долой бонапартистов!
Долой поддельный Предпарламент!
Да здравствует борьба с узурпаторами за переход всей власти к Советам!
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